

導盲犬的幸福使命 視障人士生活無障礙

■有商場開放給導盲犬內進，對視障人士而言，無疑是個喜訊。

4月原來是國際導盲犬月，但說到導盲犬，相信很多人對牠們的認識大多從電視劇和電影而來，所知其實不多。其實全港首隻導盲犬Google在1月已來港，第二隻導盲犬Iris剛在上星期到埗，只是本地不少商場都對狗隻十分顧忌，常遭拒諸門外。幸好有商場率先歡迎導盲犬內進，視障人士表示相關支持行動方便了日後使用導盲犬，訓練員認為有助訓練導盲犬，能夠在將來順利執行工作。

當你看到穿上「紅色工作服」的導盲犬正在執行任務時，何不給牠和視障人士一個方便，讓他們逛逛這個同屬他們一份兒的小城市呢？

文、攝：盧寶迪 部分圖片由主辦單位提供

香港大大小小的商場多不勝數，試想像現在你不能够進出商場，那種感覺肯定不好受。首個開放給導盲犬內進的商場荃新天地，早前已向商戶派發指引。信和物業管理有限公司商場推廣高級經理盧婉芬表示，顧及到視障人士的需要，商場已增設輔助設施，包括凸點引路系統、發聲電梯、無阻礙通道等，並正研究設置狗隻休息處。一個商場的配合，相信有着牽頭作用，令更多商場及商戶配合，讓視障人士與導盲犬通行無阻。

視障人士的同行拍檔

商場開放予導盲犬內進，對狗隻以至視障人士來說，究竟幫助有多大？本地視障人士Flora Fung認為這有助擴闊活動空間。礙於視覺障礙，視障人士的活動範圍難免會受到局限，20多歲開始出現視覺退化的Flora，現在只能感應光，經訓練後能利用聽覺補償視力衰退的不足，希望能有較正常的社交生活。早前她曾到過日本，接觸與她性格相配的導盲犬瑪莎，感受到導盲犬的幫助。「牠可以保護我，幫我避開障礙物。我可向牠下指令，重新擁有自主能力。畢竟跟家人同行，由他們帶着，總是被動，而且他們也不能24小時跟着我。」

雖然從台灣來港的導盲犬Google年紀僅7個月大，需要導師相伴同行，但Flora很享受一同相處的感覺，亦已申請當牠的主人。「香港人對導盲犬的認識少，其實當牠們執行任務時，不應騷擾牠們，有些怕狗的人看到牠們則躲在一旁，常遇食肆或商店不讓導盲犬內進。身為先行者，總得面對壓力。」

Flora希望相關配套設施及法例能配合視障人士使用導盲犬，減少他們生活中的障礙。「如公共交通設施、食肆、商店能夠讓導盲犬進入，還有是需要教育大眾，讓他們明白導盲犬跟一般寵物犬不同，不會亂吠，而導盲犬真的能幫助視障人士，在牠們執行工作時，不要騷擾牠們。」

導盲犬訓練和篩選

導盲犬跟一般寵物犬不同，曾經與導盲犬相處過的Flora固然感受甚深，訓練員也十分認同，畢竟牠們經過特別訓練。而在接受訓練之前，導盲犬都會住在寄養家庭，培養良好習慣和適應人類家庭的生活作息，直至1歲至歲半左右，視乎心智程度而決定是否進行訓練。寄養家庭的主人Fanny坦言，照顧Google像看顧嬰兒一樣，領養者除了要有愛心和耐性，時間也是不可或缺的要素。她說幸好兒子已懂得照顧自己，使她可以投入較多時間照顧和為Google提供基本訓練。「以往我也有養狗，但照顧導盲犬則是第一次。其實牠很乖，不會吠，主人吃飯時，牠會伏在枱下不作聲。現在我會教牠一些規矩，如不跳上床或沙發，聽主人的哨子行動，我也會帶牠逛街，從而適應社會，不會害怕陌生人。」

現在有商場准許導盲犬進出，香港導盲犬協會會長張偉民對此十分開心，認為有助訓練導盲犬，適應商場環境和設施如扶手電梯——也是視障人士日常生活必經的設施。雖然導盲犬全都經過特別訓練，但不是每個品種都適合作導盲犬。現時7個月大的Google屬拉布拉多犬種，亦是導盲犬的主要犬種。張偉民說一般選用的犬種為拉布拉多 (Labrador Retriever) 或黃金獵犬 (Golden Retriever) 又或是牠們的雜交。幼犬在1歲開始接受訓練，訓練為期9個月。採訪當日，Google行經扶手電梯練習，起初不願走上電梯，但多走幾次後，對扶手電梯就不感害怕了。「當訓練完成後，成功通過考核的導盲犬會與未來的視障主人一同接受為期四星期的配搭訓練，以培養默契及感情。」張偉民說Google正接受評估，但過程中也有被淘汰的可能。「如健康情況或不够信心，畢竟這樣很難帶領視障人士到其他地方。」



拒諸門外源於不認識

跟日本和台灣相比，香港在導盲犬服務上的起步較遲，令人欣慰的是勞工及福利局局長張建宗在上月16日表示，政府有關當局願意作出配合，協助落實引入導盲犬計劃，同時他又指出，現時法例容許導盲犬進入食肆範圍。任何人士如拒絕視障人士攜同導盲犬進入容許公眾人士進入的處所，或拒絕提供服務或設施，可能被視為觸犯《殘疾歧視條例》。香港導盲犬協會在今年1月成立，張偉民表示至今收到50多個導盲犬申請，但在港的導盲犬現時只有Google和Iris，可見需求殷切。他說申請成功與否，不是以先到先得為原則，而是視乎申請者與導盲犬在性格以至生活習慣上是否合得來，過程中有篩選，包括4星期的共同相處。

雖說視障人士可持拐杖行動，但在鬧市裡每走一步都得步步為營，而導盲犬則能為視障人士提供方便，「牠們懂得避開懸空的障礙物，對於路上的突發事情，導盲犬能領着主人閃避。而且，牠們可以是視障人士的朋友，很忠心，不會出賣主人。」他說本地市民對導盲犬認識不多，以為會亂吠和隨便溺，難怪不少商場和店舖看見狗隻便拒於門外，哪怕牠們是已穿上紅色制服的導盲犬，「其實牠們經過訓練後，是不會隨處大小便的。主人吃飯時，牠們會懂得伏在枱底下，不會騷擾到其他客人。」他希望日後有更多相關業界人士能開放空間給導盲犬進入，使牠們能發揮真正功用，幫助視障人士。



■Google正接受寄養主人Fanny的照顧和指導，學習適應人類生活。 Google行走扶手電梯，克服恐懼。

■導盲犬Google進入商場，惹來不少好奇的途人圍觀。 ■Flora早前在日本與導盲犬瑪莎相處甚歡。



申請導盲犬FAQ (資料由香港導盲犬協會提供)

- 甚麼人士有資格申請導盲犬？
年滿18至68歲的本港公民，經由本港合法醫生書面及社署證明為法定視障人士，無其他重大傷病者，心理成熟穩定，無不良嗜好，只因為工作、學習或社交原因，自願申請而非由家人或朋友所要求/迫使。具備基本定向行走能力，能獨自行走不少於三條固定及常用的路線。具備基本經濟能力，可自行負擔犬隻的飲食及醫療等相關費用。
- 要花多少錢，視障人士才買得到導盲犬呢？
導盲犬是免費提供給視障人士使用的。申請後經指導員評估定向及行走等能力，找到適合的導盲犬並完成共同訓練，即可使用。

遇見導盲犬時，請遵守「三不一問」原則：

- 不餵食：不要以任何食物吸引或餵食導盲犬。
- 不干擾：不要在使用者未同意的狀況下，任意干擾或撫摸導盲犬，分散牠們的注意力。
- 不拒絕：不要拒絕導盲犬進入公共場所、搭乘交通工具。
- 主動詢問：當看到視障者在公共空間徘徊不前時，不妨主動詢問是否需要協助。另外，若想認識導盲犬時，須先徵求主人的同意。

■導盲犬經過訓練，當主人用膳時，牠會伏在枱下。



地震核災無情 港日藝術家創作表心意

經歷日本大地震及核災事故，來到今周的復活節，無疑使人對生命有更深刻的反思，也許正是災後重生、再次出發的時候。多位來自日本、居港日籍及本地著名藝術家亦積極發揮創意，展現關懷，在復活節期間齊心策動慈善藝術聯展，傳達「reborn」(重生)訊息，籌募所得捐款將轉贈予災後心理輔導協會的「災後心靈重建計劃」，好讓協會在未來一年的服務裡派員支援各重災區，為災民提供災後心理輔導服務。

這次名為「日本再誕生Reborn—The Gallery」復活節慈善藝術聯展，參展包括日本攝影大師米原康正 (Yasunasa Yonchara)、適應大師橋本敏美 (Hashimoto Toshimi)、日本玻璃大師野口美枝子 (Mieko Noguchi)，還有居港的日本書法大師峰平奈已代 (Namiyo Minchira) 及日籍畫家足立小姐 (Ayumi Adachi)，本地攝影家葉偉誠和人體彩繪師林煒榮也一同參與，加上得獎本地藝術學生於展覽期間現場繪製「大型復活彩蛋」，結聚港日兩地最真摯的關愛，以Reborn為主題創作，分雕塑、玻璃、攝影、幻燈、書法、繪畫、人體彩繪及蛋繪馬賽克共八組藝術裝置顯

現重生的訊息。如蛋雕大師橋本敏美製作的全新作品《Easter Basket》，希望藉着蛋的意義，祈求日本的災民能從地震中回復過來，作品會作慈善義賣；峰平奈已代展出的書法作品，包括流露災後心情的《百花繚亂》和對未來冀盼的《Believe things. The dream comes true》。

善款用於災區心理輔導

早前由日籍攝影師米原康正發起、在日本取得空前成功的「1 snap for LOVE」慈善攝影日，將會移師香港，於4月23日，下午1時正式舉行，屆時米原康正將親自來港主持，每位到場者只需即場捐款港幣50元，米原康正將會公開為捐款人拍攝snap shot照片，每位捐款者都可以成為米原康正大師鏡頭下的模特兒，更可與日本雜誌人氣模特兒合照。此外，部分展品設慈善義賣，義賣底



■米原康正會在港為捐款人作snap shot拍攝。



■凡捐款10元或以上，即可獲贈以八位本地藝術學生得獎畫作而設計的慈善明信片。

■林煒榮的《光明與重生》寓意從黑暗日子步向光明。



■野口美枝子的新作《地殼的卵》，概念源於3·11地震。



■葉偉誠以投射攝影的手法，展示The Ascension of Adam系列相片。



■橋本敏美的新作《Japan reborn》。

價由港幣200元至60,000元不等，全部皆為參與聯展港日藝術家親手創作之真品，部分擁有證書。慈善義賣藝術品由今日中午12時開始接受暗標競投登記，截止登記時間為4月27日晚上9時正，登記表格可到場內1樓客戶服務中心索取，中標者將於4月30日獲個別通知，場內所募得的善款將轉贈予災後心理輔導協會的「災後心靈重建計劃」。文：盧寶迪 圖片由主辦單位提供

「日本再誕生Reborn—The Gallery」
復活節慈善藝術聯展
展期：即日起至4月27日 (中午12時至晚上9時)
地點：鑽石山荷里活廣場1樓明星廣場